

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ



Выходятъ еже-
недельно:
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

юля 17

1882 г.

№

29

ср. 1172-хс

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ.— Опрежденіе Святейшаго Синода.— Отчетъ благовѣщенскаго приходскаго попечительства.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ

Божіею милостию

МЫ АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ нашимъ подданнымъ:

Въ 1-й день сего іюня Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Марія Феодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Дочери, нареченной Ольгою.

Таковое Императорскаго дома Нашеяго приращеніе приемля новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возбѣщаемъ о семъ радостнымъ



событіи вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Мы увѣрены, что всѣ они вмѣстѣ съ Нами вознесутъ къ Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденной.

Во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ причлствуетъ, повелѣваемъ писать и именовать сію Любезнѣйшую Намъ Дочь, Великую Княжну, Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Александріи въ 1-й день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ второе, царствования же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

23-го апрѣля—19-го мая 1882 года за № 741, о путевомъ содержаніи и временномъ пособіи кандидатамъ священства, отправляющимся на службу въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16-го апрѣля 1882 года за № 5,106 (по Хозяйственному Управленію), въ коемъ изъяснено, что государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ, рассмотрѣвъ внесенное, по порученію Святѣйшаго Синода, представленіе о порядкѣ выдачи кандидатамъ священства, отправляющимся на службу въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи содержанія и единовременныхъ пособій, мнѣніемъ положилъ: кандидатамъ священства, отправляющимся изъ внутреннихъ губерній Россіи на служеніе въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи, выдавать путевое содержаніе и единове-

менное пособие на первоначальное обустройство въ тѣхъ же размѣрахъ, какіе установлены Высочайше утвержденнымъ, 26-го января 1863 г., опредѣленіемъ Святейшаго Синода, для кандидатовъ священства, поступающихъ на службу въ Иркутскую епархію, т. е. сверхъ установленныхъ проговоровъ, по 60 коп. въ сутки на путевое содержаніе и по 300 руб. въ пособие на первоначальное обустройство, съ тѣмъ, чтобы означенныя прогонныя и суточные деньги, а также пособие на первоначальное обустройство, были выдаваемы отправляющимся въ вышепомянутыя епархіи, примѣнительно къ Высочайше утвержденному, 18 февраля 1858 года, положенію сибирскаго комитета, на мѣстахъ отправленія. Его Императорское Величество означенное мнѣніе государственнаго совѣта, въ 30 день марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. И, по справкѣ, приказали: объ исполненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи государственнаго совѣта, для свѣдѣнія и должнаго, въ потребныхъ случаяхъ, руководства, дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства. Черезъ напечатаніе въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

Отчетъ благоустроенскаго приходскаго попечительства за 1881-й годъ.

Составъ приходскаго попечительства.

Приходское попечительство временно состоитъ подъ предсѣдательствомъ полковника Михаила Акимовича Чеснока, вслѣдствіе выѣзда бывшаго предсѣдателя, военнаго губернатора амурской области генеральнаго штаба генералъ-маіора, Іосифа Гавриловича Баранова; дѣлопроизводствомъ, въ званіи секретаря, завѣдуетъ войсковой старшина Михаилъ Ивановичъ Карауловъ, а приѣмомъ и выдачею денегъ по постановленіямъ попечительства, въ званіи казначея, купецъ Іосифъ Николаевичъ Очерединъ.

Приходъ къ 1881 году.

Къ 1-му января 1881 года состояло:

а) наличныхъ денегъ - - - - -	27 р. 10 к.
и б) векселей срочныхъ въ 1881 г. два	
гг. Кузьмина и Виноградова - - - - -	600 р. —

Итого - - 627 р. 10 к.

Къ тому въ теченіи 1881 года поступило:

Пожертвованій на нужды попечительства:

Отъ лицъ занимавшихъ деньги - - - - -	14 р. 50 к.
Пожертвованныхъ къ празднику свѣтлаго Христова Воскресенія взаменъ визитовъ -	295 » 62 »
Отъ завѣдующаго крестьянами амурской области - - - - -	10 » — »
Процентовъ за выданные въ заемъ подъ векселя 500 руб. на шесть мѣсяцевъ - -	15 » 50 »
100 руб. на двѣнадцать мѣсяцевъ - -	6 » — »
Отъ пяти членовъ попечительства за 1881 г.	50 » — »
Итого - - - - -	391 р. 62 к.

А всего съ остаточными въ приходъ 1018 » 72 »

Расходъ.

Въ теченіи 1881 года израсходовано:

а) на вспомошествованіе бѣднымъ и больнымъ:

10-ти человѣкамъ постоянной выдачи по 3 руб. въ мѣсяць - - - - -	184 р. — »
и 10 человѣкамъ единовременной выдачи съ разрѣшенія предсѣдателя попечительства отъ 1-го до 25 рублей - - - - -	52 р. — »
Уплачено въ благовѣщенскую гражданскую аптеку за медикаменты отпущенные бесплатно въ 1881 году бѣднымъ жителямъ города	184 » 51 »
На погребеніе умершей мѣщан. Бирюковой	14 » — »

б) на устройство квартиры для причта Николаевской церкви:

Уплачено мастеру Кабанову за передѣлку
имъ въ 1880 году печей въ домѣ попечитель-
ства занимаемомъ діакономъ Никольск. церкви 30 р. — »

в) на содержаніе причта кладбищенской церкви:

На жалованье священнику и псаломщику за
февраль мѣсяць 1881 года - - - - - 25 р. — »

Имъ же квартирныхъ - - - - - 15 р. — »

г) на устройство домовъ для лечебницы:

Уплачено М. И. Карауловымъ въ магазинъ
Очередина по счету за разные приборы для
устройства домовъ употребленныя - - - - - 10 » 75 »

и д) на разные расходы:

Выдано вознагражденія двумъ писарямъ
Пѣшкову и Гладкихъ, занимавшимся письмо-
водствомъ по дѣламъ попечительства и веде-
ніемъ статистики на кладбищѣ - - - - - 25 р. — »

Отослано 15 мая 1881 года за № 13-мъ,
въ канцелярію гражданскаго управленія амур-
ской области вслѣдствіе отзыва за № 3,582,
для уплаты въ капитуль орденовъ за наслѣд-
никовъ умершаго коллежскаго регистратора
Буткевича за пожалованный ему орденъ св.
Станислава 3-й степени - - - - - 15 р. 20 к.

Затѣмъ къ 1-му января 1882 года оставалось:

1) Наличныхъ денегъ:

У члена попечительства и казначея Іосифа
Николаевича Очередина - - - - - 242 » 59 »

У члена попечительства и секретаря Ми-
хаила Ивановича Караулова - - - - - 120 « 67 »

и 2) Векселей срочныхъ въ 1882 году

22 апрѣля—2 мая одинъ на г. Кузьмина - 100 р. — »

Всего съ остаточными въ расходъ - 1018 р. 72 к.

Дѣятельность попечительства въ теченіи 1881 года заключалась:

1) Въ пособіи нуждающимся посредствомъ денежныхъ и другаго рода выдачъ съ разрѣшенія предсѣдателя.

2) По соглашенію съ подлежащимъ начальствомъ всѣми врачами проживающими въ городѣ оказывалось пособіе бѣднымъ жителямъ, съ бесплатнымъ отпускомъ медикаментовъ изъ городской аптеки на счетъ попечительства.

Затѣмъ въ виду ограниченности своихъ средствъ и доходовъ, приходское попечительство было лишено возможности усилить свою дѣятельность и явиться на помощь другимъ мѣстнымъ нуждамъ, тѣмъ болѣе, что съ конца 1880 года городская управа прекратила высылку денегъ, собираемыхъ ею согласно опредѣленій думы, на нужды попечительства, расходуя ихъ по своему усмотрѣнію безъ участія въ этомъ дѣлѣ попечительства, такъ что въ настоящее время попечительство поставлено въ совершенную невозможность удовлетворять экстреннымъ своимъ потребностямъ согласно Высочайше утвержденной инструкціи, такъ равно и оказывать пособія бѣднымъ, каковая задача устраняется впрочемъ большимъ участіемъ въ дѣлѣ благотворительности супруги губернатора, ея превосходительства, Анны Викентьевны Лазаревой, оказавшей уже значительныя пособія бѣднымъ и нуждающимся жителямъ города и принявшей даже на себя заботу оказанія помощи въ будущемъ.

Подлинный подписалъ: предсѣдатель полковникъ М. Чеснокъ и скрѣпилъ секретарь, войсковой старшина Михаилъ Карауловъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

Е Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Юля 17 № 29. 1882 г.

СО Д Е Р Ж А Н І Е: Камчатская духовная миссія.—Молебствіе по случаю рожденія Великой Княжны Ольги Александровны.—Некрологъ.

Камчатская духовная миссія.

(Продолженіе).

II. Гольдскій отдѣлъ.

Станы: Хабаровскій, Доле-Троицкій, Боланскій и Горинскій.

Благодаря трудамъ миссіонеровъ-священниковъ: Горинскаго стана Димитрія Пляскина, Прокопія Протодіаконова, смѣннинскаго тырскаго миссіонера іеромонаха Ираклія и, въ свою очередь, смѣннаго боланскимъ миссіонеромъ священникомъ Петромъ Тыжновымъ, и Хабаровскаго (нынѣ вакансія) Александра Протодіаконова, Евангеліе царства Божія зрѣеть на воспримчивой почвѣ племени гольдовъ. Большой успѣхъ проповѣди достигнуть былъ миссіонерами Протодіаконовыми, что объясняется преимущественно тѣмъ, что они владѣя хорошо языкомъ туземцевъ, имѣли возможность сами лично передать слушателю свои мысли и чувства, безъ посредства втораго лица, — переводчика.

Самый большой трудъ выпалъ доле-троицкому миссіонеру, священнику Ѳедору Пляскину. Для проповѣди Евангельской орочамъ этому миссіонеру пришлось совершить отдаленное зимнее путешествіе *) на берега Восточнаго океана къ Императорской гавани, гдѣ требовалось присутствіе его по

*) Лѣтняго, прямого пути въ гавань не существуетъ.

случаю постройки часовни для инородцевъ и воинской команды. О. Ѳеодоръ выѣхалъ туда изъ своего стана 11 января на собачьей нарту, подъ руководствомъ дикаря, инстинктивно угадывающаго направленіе пути. Всюду пересѣкая горные хребты, и, натыкаясь на свалы, подъемъ на которыхъ для собакъ былъ не возможенъ, энергичный о. Ѳеодоръ, нарту втаскивалъ на вершины горъ самъ собственными плечами. Прекращая путь при наступленіи сумерекъ, онъ находилъ отдохновеніе своимъ изнуреннымъ силамъ только лишь у горящаго костра, или въ дымномъ шалашѣ, прикрытомъ отъ завывающей бури снѣгомъ. Однажды на подобномъ ночлегѣ наши путники были утѣшены случайною и радостною находкой. На близъ стоящемъ деревѣ у ихъ шалаша нашли вырубленное топоромъ знаменіе св. креста. Это они сочли за счастливое себѣ предзнаменованіе, которое и оправдалось въ свое время: именно, чрезъ 41 день послѣ выѣзда имъ удалось благополучно прибыть въ Императорскую гавань, конечную цѣль своего путешествія, избѣжавъ различныхъ, представлявшихся имъ, опасностей. Радостно встрѣченный населеніемъ русскихъ и инородцевъ, о. Ѳеодоръ вскорѣ избралъ приличное мѣсто для часовни, дома для миссіонера и училища и былъ извѣщенъ отъ начальника мѣстной военной команды, что съ іюня мѣсяца, согласно полученному отъ губернатора приморской области (Тихменева) приказанію, будетъ приступлено къ ихъ постройкѣ. Путешествіе это, а также и обратное, будучи одинаково труднымъ, доставляло впрочемъ миссіонеру и радости: онъ встрѣчался съ своею кочующею паствой, и, преподавая ей благодатные дары Христовы въ Евангельскомъ ученіи и таинствахъ, забывалъ свое мимолетное горе отъ лишеній.

Путешествіе горинскаго миссіонера о. Димитрія Пляскина, бывшее также благополуднымъ, доставило ему случай

узнать объ одномъ поразительномъ проявленіи силы звѣры въ истиннаго Бога. Занимаясь звѣринымъ промысломъ, Гольды, передаетъ миссіонеръ, умѣютъ подстергать медвѣдя на замѣченномъ ими пунктѣ, гдѣ онъ долженъ ежедневно проходить на обычный свой завтракъ. На этотъ пунктъ наводятся нѣсколько укрѣпленныхъ къ деревьямъ заряженныхъ винтовокъ съ веревочными проводами отъ курковъ, причемъ исполнѣ тамошнихъ лѣсовъ едва лишь коснется лапой до своего лакомаго блюда, иногда въ видѣ задраннаго имъ оленя, или другаго животнаго, веревочные провода въ одинъ моментъ дергаютъ курки винтовокъ, и нѣсколько удачно попавшихъ пулькъ обыкновенно валять того исполна. Случилось такъ, что одному отцу семьи, установившему подобный самострѣль, нельзя было самому пойти въ лѣсъ посмотрѣть на сдѣланное приспособленіе, и онъ послалъ туда двухъ сыновей, одного язычника 15-ти лѣтъ и христіанина 10 лѣтъ. Мальчики еще далеко не дошли до мѣста, какъ вдругъ изъ хвойнаго густаго лѣса выскочила медвѣдица и пустилась на младшаго, послѣдній вспомнилъ, что онъ христіанинъ, громко заплакалъ и призывалъ Господа спасти его. И что же? къ общему ихъ удивленію, медвѣдица измѣнила свое намѣреніе и пустилась въ другую сторону—за старшимъ, который и сдѣлался добычею звѣря. Несчастный лишился одной ноги и одной руки, которыя были объѣдены. Отбитый отъ звѣря своимъ отцемъ, случайно измѣнившимъ планъ домашнихъ занятій и пошедшимъ въ слѣдъ за дѣтьми,—изувѣченный больной, по языческому суевѣрію, не встрѣтилъ за собою никакого ухода, а напротивъ былъ оставленъ въ лѣсу въ наскоро устроенномъ для него шалашѣ изъ вѣтвей ельника, и только или смерть или выздоровленіе могли дать ему право гражданства въ родномъ улусѣ. Сердобольный отецъ Димитрій долго убѣждалъ отца взять больнаго къ теплому семейному

опагу, но язычникъ отецъ не хотѣлъ и слышать этого, такъ что о. Димитрій, для оказанія помощи больному, по ночамъ приходилъ къ нему, утѣшалъ его, перевязывалъ его раны, и вмѣстѣ съ тѣлесною пищею преподавалъ ему и духовный хлѣбъ ученія Христова. Вскорѣ больной увѣровалъ, и возрожденный отъ воды и духа, перешелъ въ вѣчность. Вслѣдъ за симъ была окрещена и вся семья, сѣтующая о смерти мальчика.

Гольдская церковь въ отчетномъ году получила полезное руководство къ христіанскому просвѣщенію; отпечатанное православнымъ миссіонерскимъ обществомъ на русскомъ и гольдскомъ языкахъ: „Объясненіе главнѣйшихъ праздниковъ православной церкви“. Книжка эта заключаетъ въ себѣ элементарное христіанское ученіе, расположенное въ катихизической формѣ. Отвѣты и историческіе рассказы основательны, разумны и теплы. Это переводный трудъ достойнаго миссіонера, священника (нынѣ протоіерея) о. Александра Протодіаконова. Другой еще болѣе замѣнательный трудъ выполненъ миссіонеромъ (нынѣ Тырскій) Проконіемъ Протодіаконовымъ. Онъ составилъ гольдскій букварь и къ концу года окончили прежде начатыя переводы: 1) Евангелія отъ Матеія, 2) толковаго молитвенника, 3) литургіи Іоанна Златоустаго, 4) всепоцнаго бдѣнія съ ирмосами и Богородичными 1 и 6 главою и 5) устава молебнаго пѣнія.

III. Гилякскій отдѣлъ.

Станы этого отдѣла. Больше-михайловскій и Тырскій состоятъ въ вѣдѣніи священниковъ-миссіонеровъ, — первый о. Симеона Петрологинова и послѣдній — о. Проконія Протодіаконова. По свойствамъ нравовъ и обычаевъ гиляки, не имѣя особой, рѣзко выдающейся, разницы съ прочими инородцами, по языку отчасти сходны съ гольдами. Принявшіе христіанство гиляки болѣе и болѣе утверждаютъ въ истинахъ вѣры,

чуждаются язычества. Такъ, наприм., въ минувшемъ году они не принимали уже участія въ языческомъ празднованіи приносенія въ жертву идоламъ медвѣдя, убиваемаго съ Мособыми, при пляскѣ и крикѣ молодежи, и церемоніями. Вообще гиляки усердны къ исполненію религіозныхъ требъ и къ осѣщенію храма Божія. О дѣятельности миссіонера Тырскаго стана, о Прокопіи и Протодіаконѣ было сказано въ отдѣлѣ о гольдахъ, а о многотрудномъ служеніи о. Симеона Петрологина краснорѣчивѣе всего свидѣлствуютъ предпріятыя; неоднократныя путешествія, которыя чѣмъ болѣе представляли ему всевозможныхъ лишній и неудобствъ, тѣмъ сильнѣе, какъ видно, возбуждался миссіонеръ къ дѣлу проповѣди. Его евангельская проповѣдь воспринималась всегда съ любовью, и сопровождалась иногда поразительными знаменіями. Наприм., одинъ язычникъ гилякъ, почти уже умирающій, никакъ не хотѣлъ вѣрить, что Господь можетъ измѣнить естественный ходъ событій и тяжко больного возставить отъ одра смерти. О. Симеонъ посовѣтовалъ ему испытать силу молитвы, обращаемой къ истинному Богу, и разсказалъ о событіи съ иудейскимъ царемъ Езекеіемъ, какъ къ нему, тяжко больному, явился Господь и послалъ пророка Исаію предупредить о скорой его смерти, какъ пророкъ, объявивши больному царю волю Господню, вышелъ изъ его дворца, и какъ, потомъ, опечаленный царь, и безъ того сознававшій близость смерти, горько заплакалъ, тутъ же прося о Господа еще продлить его земную жизнь. И что же? какъ ты думаешь? сказалъ миссіонеръ гиляку. Пророкъ еще не успѣлъ дойти до воротъ дворца царя, какъ снова получилъ отъ Господа повелѣніе воротиться къ царю и сказать, что жизнь его еще будетъ продолжена на 15-ть лѣтъ. Удивленный гилякъ такъ былъ потрясенъ этимъ простымъ, и близкимъ сердцу словомъ, что громкіи его рыданія съ мольбою къ Господу, дать ему еще пожить на

землѣ съ его дѣтьми и собаками“, прервали дальнѣйшую рѣчь о Симононѣ, который тутъ же и крестилъ его со всею семьею. Между тѣмъ и предложеніе испытать силу молитвы оправдалось на дѣлѣ: умиравшій гилякъ выздоровѣлъ, и чрезъ недѣлю съ своими любимыми дѣтьми и собаками отправился за поисками звѣря. Въ противоположность этому, тотъ же миссіонеръ представляетъ не приглядную картинку поминовенія умершихъ гиляками язычниками. Оно состоитъ въ слѣдующемъ: въ переднемъ углу, въ которомъ красуются идолы, обмазанные кашей, кладется подушка, ганза (трубка), табакъ и бутылка ханшина (водка). Все это суть предметы, назначаемые какъ для отдохновенія, такъ равно и для чувственныхъ удовольствій души умершаго, которая, какъ они вѣрятъ, цѣлый годъ, послѣ выхода своего изъ тѣла, продолжаетъ пользоваться всѣми земными благами, и даже нѣкоторыми прикосновеніями къ своимъ женамъ, которые по этому цѣлый годъ обязаны вдовствовать. Ко дню годовщины въ домѣ умершаго приглашается шаманъ съ бубнами, позвонками и трещетками, съѣзжаются также всѣ друзья и знакомые умершаго, каждый съ запасомъ буды (крупа) и ханшина. Послѣ обычныхъ со стороны шамана криковъ и кривляній вся публика въ нескладномъ пѣніемъ, какъ кто какъ можетъ, начинаетъ прославлять дѣла покойнаго, совершенныя имъ при жизни. Затѣмъ происходитъ поголовное пьянство и прорицанія со стороны шамана, обращаемыя поочередно къ каждому гостю относительно удачи или неудачи для него въ извѣстный срокъ звѣринаго промысла. Тотъ, кому обѣщано много, обыкновенно старается тогда же сдѣлать шаману какой нибудь подарокъ; но въ большинствѣ случаевъ ожадный шаманъ выражаетъ неудовольствіе на недостаточность вознагражденія, и начинаетъ уменьшать прибыль охоты, говоря, что боги передумали и не хотятъ дать меньше, наприм. вмѣсто 20-ти со-

болей только 2-хъ. Тогда, подъ вліяніемъ ханшина, начинаютъ бить шамана, такъ что къ концу поминовенія, когда душа умершаго, по вѣрованію поминающихъ ее, готовая уже отправиться въ назначенное ей мѣсто, бываетъ свидѣтельницею языческой оргіи и побоища.

IV. Тунгусскій отдѣлъ.

Тунгусскій отдѣлъ, заключающійся въ одномъ станѣ Верхне-амурскомъ, управляется священникомъ-миссіонеромъ Іоанномъ Поповымъ. Паству его составляютъ кочевники тундры, по условіямъ своего быта и мѣстности обреченные на постоянное передвиженіе со стадами оленей, доставляющими имъ пищу, одежду и рабочую силу для перевозки и семьи и домашняго скарба. Кочевки ихъ происходятъ на огромной площади отъ истоковъ Амура на сѣверъ до береговъ Ледовитаго океана. Поэтому миссіонеръ, также какъ и его паства, находится въ непрерывныхъ разѣздахъ, останавливаясь въ каждомъ кочевьѣ для поученій и требъ, и только къ концу года успѣваетъ возвратиться въ свой станъ. Тунгусы всѣ вообще безъ исключенія христіане и отличаются религіозностію.

V. Камчатскій отдѣлъ.

Въ камчатскій отдѣлъ, состоящій изъ 4 становъ: Гижинскаго, Анадырскаго, Удскаго и Дранкинскаго, входятъ кочующія племена коряковъ, чукчей, олюторцевъ, самагирцевъ, негидальцевъ, ламутовъ и аинцевъ.

Миссіонерами въ станахъ, по порядку размѣщенія ихъ въ настоящемъ отчетѣ, состоятъ священники: въ 1-мъ о. Никифоръ Никифоровъ, во 2-мъ о. Митрофанъ Шипицынъ, въ 3-мъ о. Иринархъ Малаховъ и въ 4-мъ о. Прокоій Лавровъ.

Если этотъ отдаленнѣйшій отдѣлъ, по успѣху проповѣди и далеко слабѣе сравнительно съ прочими отдѣлами миссіи, во всякомъ случаѣ миссіонеры его труда апостолства

посвящали безусловно всё свои силы; Причины же неуспѣха лежать въ исключительности положенія какъ самой страны, такъ и кочующихъ въ ней племенъ.

Камчатка, по путевымъ сообщеніямъ представляя мало доступную страну, въ лицѣ призываемыхъ ко Христу инородцевъ вовсе не имѣетъ осѣдлыхъ обывателей. Притомъ кочующіе въ ней язычники отличаются особенною суровостью нравовъ. Въ послѣдніе два года, вслѣдствіе неурожа рыбы, камчадалы испытываютъ ужаснѣйшій голодъ, и, для отысканія себѣ продовольствія, вынуждаются разъединяться стойбищами и по возможности кочевать поодиночно. Тамъ, гдѣ въ предъидущемъ году было стойбище, въ послѣдующемъ совсѣмъ не видно человѣческаго слѣда. Миссіонеру, гоняющемуся по огромному пространству за своею паствой, если приходится встрѣтиться съ однимъ или двумя семействами, то онъ радъ этому отъ души, и не упуститъ случая подѣлиться съ ними и благодатными дарами ученія и таинствъ Христовыхъ и послѣдними крохами своего скуднаго продовольственнаго запаса. Голодъ кочевниковъ такъ изнурилъ ихъ, что они, блуждая по странѣ, какъ тѣни, почти не въ состояніи взяться вообще за физическій трудъ, требующій болѣе или менѣе усиленнаго напряженія. Отецъ Никифоръ рассказываетъ, что въ одномъ изъ болѣе центральныхъ пунктовъ по отношенію къ стойбищамъ, онъ хотѣлъ устроить часовню, намѣреваясь время отъ времени посѣщать ее и привлечь къ тому же и инородцевъ. Послѣдніе и принялись было усердно за дѣло, но обнаружившійся сразу упадокъ силъ физическихъ лишилъ ихъ возможности продолжать начатый трудъ. По разсказу одного камчадала, въ знакомыхъ ему стойбищахъ, бывшихъ волизи его кочевья, въ отчетномъ году умерло болѣе 500 человѣкъ, и смерть ихъ была именно послѣдствіемъ голода.

При такихъ условіяхъ быта инородцевъ, и положеніи обитаемой ими страны, нечего и говорить, насколько трудны и полны всевозможныхъ лишеній апостольскія путешествія миссіонеровъ камчатскаго отдѣла. Только вѣра и любовь къ Богу и къ изкалеченному язычествомъ человѣчеству возбуждаетъ ихъ мужественно бороться со всѣми встрѣчаемыми ими неудобствами, имъ же вѣсть числа?!

Успѣхъ мисси, выраженный цифровыми данными.

Въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ увѣровавшихъ язычниковъ въ отдѣлахъ:

		Становъ:	
I	Корейскомъ	}	Усть-Самарскаго - - - - - 6
			Корсаковскаго - - - - - 317
			Янчихэнскаго - - - - - 45
		Итого - - - - - 368	
II	Гольдскомъ	}	Хабаровскаго - - - - - 7
			Доле-Троицкаго - - - - - 306
			Боланскаго - - - - - 50
		Горинскаго - - - - - 68	
Итого - - - - - 431			
III	Гилякскомъ	}	Больше-Михайловскаго 161
			Тырскаго - - - - - 86
		Итого - - - - - 247	
IV Тунгусскомъ и Верхне-Амурскомъ (всѣ христіане).			
V	Камчатскомъ	}	Гижигинскаго - - - - - 2
			Анадырскаго - - - - - 5
			Удскаго - - - - - 2
		Дранкинскаго - - - - - 7	
Итого - - - - - 16			
Всего окрещено во всѣхъ отдѣлахъ			
миссіонерами - - - - -			1062

Сверхъ того окрещено священниками церквей, непринадлежащихъ къ составу миссіи - - - - - 108

Общее число крещенныхъ - - - - - 1170 чел.

Изъ этого количества окрещено начальникомъ миссіи, архимандритомъ Геронтіемъ 323 души.

Молебствіе по случаю рожденія Великой Княжны Ольги Александровны.

По случаю благополучнаго разрѣшенія отъ бремени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Великой Княжною, нарѣченной Ольгой, въ Иркутскомъ каедральномъ соборѣ 11-го сего іюля совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе. При Богослуженіи присутствовали Генераль-Губернаторъ восточной Сибири и другія власти и множество лицъ изъ всѣхъ классовъ общества. Тоже молебствіе отправлено было и во всѣхъ церквахъ Иркутска. За отсутствіемъ Его Высокопреосвященства, выбывшаго изъ Иркутска 5 іюля за Байкаль для обозрѣнія епархіи, Богослуженіе въ каедральномъ соборѣ совершалъ ректоръ семинаріи архимандритъ Григорій съ городскимъ духовенствомъ.

Некрологъ.

10-го іюля, въ 8 часовъ вечера, скончался послѣ кратковременной болѣзни, ключарь иркутскаго каедральнаго собора, протоіерей Іоаннъ Чирцевъ. Кончину его связываютъ съ принесеннымъ ему, едва оправившемуся отъ болѣзни, извѣстіемъ (оказавшимся потомъ невѣрнымъ) о пропавшѣ 27,000 рублей изъ сундука мѣстной духовной консисторіи, которой покойный былъ членомъ. Торжественный выносъ почившаго о. протоіеря въ каедральный соборъ происходилъ 12 числа, въ 7 часу вечера, а 13-го числа совершено было по литургіи погребеніе всѣмъ городскимъ духовенствомъ съ двумя архимандритами во главѣ. Мѣстомъ своего покоя почившій избралъ Знаменское кладбище, гдѣ погребены члены его семейства.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Пензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*